
Frühjahr 14 Themennummer 1 Aufgabe 2 im Bayerischen Staatsexamen
Analysis (vertieftes Lehramt)

Betrachten Sie die folgende Differentialgleichung:(
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(a) Bestimmen Sie die Stabilitätseigenschaften der Ruhelage (0,0).

(b) Skizzieren Sie das Phasenporträt.

Lösungsvorschlag:

(a) Wir bestimmen die Eigenwerte der Strukturmatrix. Das charakteristische Poly-
nom lautet (λ2+2λ+1)2 = (λ+1)2 mit doppelter Nullstelle λ = −1. Alle Eigenwerte
haben negativen Realteil und jede Ruhelage dieser linearen Differentialgleichung ist
demnach asymptotisch stabil, das gilt insbesondere auch für den Ursprung.
(b)

Abbildung 1: Phasenportrait um den Ursprung
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